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ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время наряду с контактными формами обучения – лекциями и практическими занятиями – все более значимое место в учебном процессе занимает самостоятельная работа студентов с научной и учебной литературой. При этом ее значение имеет неуклонную тенденцию к возрастанию. Объясняется это тем, что в комплексе требований, предъявляемых к специалисту, все больший удельный вес получает умение самостоятельно ориентироваться в потоке информации и накопленных знаниях.

Одной из распространенных форм самостоятельной работы, позволяющей студентам продемонстрировать навыки работы со специальной литературой и глубже освоить необходимые компетенции, является эссе. Эссе – это небольшая по объему самостоятельная письменная работа на тему, предложенную преподавателем изучаемого модуля. Цель эссе состоит в развитии у студентов навыков творческого мышления и письменного изложения собственных умозаключений. Данный вид письменной работы способствует выработке и развитию общекультурных компетенций выпускника, предполагающих приобретение основ гуманитарных знаний и освоение базовых методов соответствующих наук.
Написание эссе сопряжено с целым рядом сложностей, с которыми неминуемо столкнется студент – это выбор и формулирование темы, поиск литературы по избранной теме, правильный отбор необходимого материала, его изучение и переработка, и, наконец, логическое его обобщение и изложение.

Данные методические указания, предназначенные для студентов факультета экономики и менеджмента очной формы обучения, изучающих модуль «История», призваны помочь учащимся в написании эссе по соответствующей тематике. Сам процесс подготовки и написания эссе можно разделить на несколько условных этапов, содержание которых изложено на нижеследующих страницах.
1  ВЫБОР ТЕМЫ ЭССЕ
Выбор темы является первым этапом в процессе подготовки к написанию эссе. В данных методических указаниях предлагается список из 130 тем. Все предлагаемые темы содержат в себе исследовательскую проблему или проблемы, что должно подтолкнуть студента к размышлениям и выражению собственного мнения. Некоторые из них носят пространный характер, поэтому студент вправе сузить тему, выбрав для рассмотрения какой-то один ее аспект. Например, при работе над темой «Самозванцы в истории России» возможно уточнение рассматриваемого периода (Смутное время или другая эпоха) и объекта исследования (Лжедмитрий I, Тушинский вор и т.д.). Уточнение темы следует отразить в подзаголовке эссе и оговорить во введении.
Выбор темы должен быть сделан самостоятельно, осознанно, с учетом познавательных интересов самого студента. В случае если интересующей студента темы в предлагаемых перечнях нет, он, по согласованию с преподавателем, может сформулировать собственную (помня о том, что она должна соответствовать проблематике изучаемого модуля).
2  ПОИСК И ОТБОР ЛИТЕРАТУРЫ

Вторым этапом подготовки эссе является подбор соответствующей литературы. Привлекаемая для написания эссе литература может включать монографии, сборники научных трудов, диссертации, журнальные и газетные статьи, статистические сборники, специальные словари и энциклопедии, материалы тематических сайтов Интернет, тексты исторических документов, мемуары и т.д.
При всем разнообразии возможных источников информации, эссе, безусловно, должно опираться на оригинальную исследовательскую литературу (монографии и статьи), а научно-популярные издания, справочники и т.п. могут играть лишь вспомогательную роль. Наряду с классическими трудами, настоятельно рекомендуется привлекать новейшие публикации.
Для полноценного рассмотрения избранной темы в эссе необходимо использовать не менее 5 исследовательских работ (книг и статей). За литературой следует обращаться в Фундаментальную библиотеку СПбГТИ(ТУ) и другие библиотеки Санкт-Петербурга, в том числе Российскую национальную библиотеку (Московский проспект, д. 165), Центральную городскую публичную библиотеку им. В.В. Маяковского (набережная р. Фонтанки, д. 44), Президентскую библиотеку им. Б.Н. Ельцина (Сенатская пл., д. 3), Ленинградскую областную универсальную научную библиотеку (ул. Кирилловская, д. 19). Также рекомендуется обратить внимание на нижеперечисленные Интернет-ресурсы:
cyberleninka.ru – научная электронная библиотека «Киберленинка»;
elibrary.ru – научная электронная библиотека «eLIBRARY.RU»;
militera.lib.ru – электронная библиотека «Военная литература»;
www.hrono.ru – проект «Хронос: Всемирная история в Интернете»;

www.runivers.ru – электронная библиотека «Руниверс».

3  СОСТАВЛЕНИЕ ПЛАНА

И СТРУКТУРА ЭССЕ
После ознакомления с литературой студент может приступить к третьему, очень важному и ответственному, этапу подготовки эссе – составлению плана.
План строится, исходя из общего представления об избранной теме. В нем формулируются основные вопросы, которые автор намеревается раскрыть в своей работе. План представляет собой своеобразный остов эссе. Если он хорошо продуман и имеет четкие очертания, то это будет способствовать логическому, последовательному изложению материала. Вместе с тем, первоначально составленный план вполне может корректироваться в процессе дальнейшей работы над текстом. Основные требования, предъявляемые к плану, можно охарактеризовать так: краткость, четкость, логичность и выразительность.

План неразрывно связан со смысловой структурой эссе. Структура включает в себя введение, основную часть и заключение.

Введение. В нем раскрывается актуальность выбранной темы и ее значимость в историко-культурном процессе. Во введении также выдвигаются цель работы и основные задачи, которые ставит перед собой автор. Кроме того, введение должно содержать обзор использованной при написании эссе научной литературы. Речь идет не о простом перечислении прочитанных книг и статей. Необходимо дать краткую характеристику привлеченных трудов и отметить, что нового внес тот или иной автор в решение рассматриваемой проблемы.

Основная часть состоит из нескольких разделов, в которых автор раскрывает центральные идеи темы. Число разделов не должно быть слишком большим. Это объясняется тем, что общий объем эссе ограничен, и при наличии многочисленных глав они будут очень короткими, что помешает качественному раскрытию поднятых в них вопросов. Разделы должны, помимо нумерации, иметь собственные заголовки. При необходимости внутри разделов могут быть выделены подразделы (параграфы).
Заключение сопряжено с исследовательской проблемой, целью и задачами эссе и отвечает на вопросы, сформулированные во введении. В заключении должны присутствовать обобщающие выводы, и оно не сводится к простой сумме итогов, подведенных в отдельных разделах. При этом выводы вовсе не обязательно должны носить однозначный характер, они могут оставлять поле для дальнейшей дискуссии.
После заключения помещается список использованной литературы. Правила оформления списка литературы приводятся в приложении Б. В списке литературы следует помещать только те издания, которые действительно были использованы при написании работы.

4  НАПИСАНИЕ ЭССЕ
Целью написания эссе является развитие навыков самостоятельного творческого мышления и письменного изложения собственных мыслей. Поэтому только работы, написанные в проблемном ключе, могут претендовать на статус полноценных. Не следует увлекаться простым перечислением фактов. Эссе должно содержать четкое и сжатое изложение сути рассматриваемой проблемы, включать самостоятельно проведенный анализ этой проблемы, опирающийся на существующие научные концепции, и выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленным вопросам. В то же время, выдвигаемые суждения не должны оставаться голословными, их необходимо подкреплять конкретными аргументами.
Написание эссе дает учащемуся возможность продемонстрировать свой уровень владения следующими общекультурными компетенциями: 
– способностью анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции;
– способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия.

Содержание этих компетенций следует учитывать при подготовке творческой работы. Тексты эссе должны соответствовать по смыслу данным компетенциям, во вводной и заключительной части эссе связь с компетенциями следует подчеркнуть особо. 
Большую часть эссе должен составлять самостоятельный авторский текст, опирающийся на изученную студентом литературу и его собственное видение проблемы. В то же время, при написании эссе бывает целесообразно приводить соответствующие цитаты из используемых публикаций. Цитаты обычно применяются при необходимости подчеркнуть оценку той или иной проблемы определенным автором. Не следует злоупотреблять их количеством, а также использовать громоздкие цитаты – эссе не должно быть простой сводкой чужих мнений и мыслей.

Цитаты вносятся в текст эссе без искажения смысла и после них помещаются ссылки (образцы оформления ссылок см. в приложении Б). Недопустимо чужие положения и выводы давать без ссылок, а тем более выдавать их за собственный авторский текст. Такая практика является плагиатом и наказывается неудовлетворительной оценкой. Также в эссе нельзя давать «глухих» ссылок – т. е. ссылаться на какие-то положения без указания автора и его труда. Например, недопустима конструкция: «Один из авторов, занимающихся этой проблемой, в своей работе сделал вывод о том, что…». Необходимо указывать конкретно, какой это автор, и в каком из своих трудов он сделал соответствующий вывод.

Подготовленные эссе загружаются в проверочный модуль на сайте ФЭМ (gtifem.ru) для прочтения и рецензирования преподавателем. 
5  ОФОРМЛЕНИЕ ЭССЕ
Объем эссе – от 8 до 10 страниц машинописного текста (формат бумаги А-4 (297/210), размер шрифта 12, междустрочный интервал 1,5).

При написании текста необходимо соблюдать поля 2,5 см. Текст выравнивается по ширине. Абзацный отступ – 1 см.
Первые 2 страницы работы – листы «Задание» и «Отчет», которые оформляются строго по образцу (см. Приложение А). Эти страницы не нумеруются. Сплошная нумерация начинается со страницы 3. 
Разделы основной части работы имеют арабскую нумерацию. Если автор считает это целесообразным, разделы могут делиться на подразделы (параграфы). Они нумеруются арабскими цифрами через точку (1.1, 1.2… 2.1 и т.д.). Введение, заключение, список использованной литературы не нумеруются. В списке литературы работы располагаются в алфавитном порядке, без нумерации.
Образец оформления списка использованной литературы и ссылок на нее см. в приложении Б. 
6  КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ЭССЕ
Выставляемый за эссе балл зависит от уровня освоения учащимся указанных выше компетенций. Качество работы определяется с учетом следующих показателей:

1. Соответствие содержания эссе заявленной теме.

2. Глубина раскрытия выбранной проблемы, что неразрывно связано с полнотой охвата исследовательской литературы.
3. Четкость структуры эссе.
4. Логичность, ясность и связность повествования.
5. Самостоятельность выполнения работы (отсутствие плагиата, гиперцитирования).

6. Наличие в эссе собственных авторских обобщений, умозаключений, аргументированных высказываний.
7. Аккуратность оформления эссе в целом и библиографического аппарата в особенности.

8. Языковая грамотность.

9. Соблюдение сроков сдачи работы.
Пример работы приемлемого качества см. в приложении В.
7  ТЕМЫ ЭССЕ
1. Место истории в жизни человека и общества.

2. Проблема исторического прогресса: эволюция или цикличность?

3. Концепция культурно-исторических типов Н.Я. Данилевского.

4. Культура и цивилизация в концепции О. Шпенглера.

5. Факторы исторического развития: что влияет на ход истории?

6. Роль личности в истории.

7. Особенности исторического развития России: между Востоком и Западом.

8. Влияние географических факторов на историческое развитие России.

9. Фальсификации в отечественной истории.

10. Проблема славянской прародины в современной науке.

11. «Повесть временных лет» как исторический источник.

12. Рюрик – легенда или реальность?

13. Норманнская проблема в отечественной исторической науке.

14. Взаимоотношения Руси со Степью (IX – первая треть XIII вв.).

15. «Путь из варяг в греки» и его значение для ранней истории Руси.

16. Киевская Русь и Византия.

17. Крещение Руси и альтернативы религиозного развития русских земель в IX–X вв.

18. Влияние крещения Руси на русское общество и культуру.

19. Место и роль Киевской Руси в отечественной и мировой истории.

20. Политический и социальный строй Киевской Руси в оценках историков.

21. Существовала ли древнерусская народность?

22. Люди и нравы Древней Руси.

23. Новгородская республика: особенности социально-политического развития и историческая судьба.

24. Северные крестовые походы и их влияние на судьбы Руси.

25. «Злее зла честь татарская»: русские люди в Орде.

26. Тверь и Москва в борьбе за политическое лидерство.

27. Великое княжество Литовское – альтернатива исторического развития Руси?

28. Иван III – недооцененный правитель?

29. «Служилое государство»: политический и социальный строй России в XV–XVI вв.

30. Русская церковь и Флорентийская уния 1439 г.

31. Иосифляне и нестяжатели.

32. Еретические течения на Руси.

33. Становление России как многонационального государства.

34. Касимовское ханство в составе Русского государства.

35. Россия и европейский Ренессанс.

36. Иван Грозный в российской исторической памяти.

37. Сословно-представительная монархия в истории России.

38. Опричнина Ивана Грозного: причины, сущность, последствия.

39. Расширение границ Русского государства в XVI в. – причины и последствия. 

40. Борис Годунов: политический портрет.

41. Смерть царевича Дмитрия 15 мая 1591 г.: версии и оценки.

42. Смутное время как исторический период.

43. Самозванцы в истории России.

44. Иностранные претенденты на русский трон в период Смутного времени.

45. «Бунташный век»: народные восстания в России при первых Романовых – причины, формы, результаты.

46. Крепостное право в России – неизбежное зло?

47. Россия и Тридцатилетняя война (1618–1648 гг.).

48. Россия и Украина в середине XVII в.: воссоединение и противоречия.

49. Раскол русской церкви и его культурно-исторические последствия.

50. Служилые иноземцы в России XVI–XVII вв.

51. Русские первопроходцы и коренные народы Сибири в конце XVI – начале XVIII вв.

52. Петр I в оценках современников и потомков.

53. Петровские реформы и их влияние на русское общество.

54. Особенности русского абсолютизма. 

55. Эпоха дворцовых переворотов: общая характеристика.

56. Иностранцы в общественно-политической жизни России XVIII в.: А.И. Остерман, Б.Х. Миних, Э.И. Бирон и др. (один персонаж по выбору студента).

57. Екатерина II: исторический портрет.

58. Емельян Пугачев и пугачевщина.

59. Павел I: личность и судьба.

60. Религиозные секты в России конца XVII–XIX вв.

61. Александр I – «сфинкс, не разгаданный до гроба».

62. Причины неудач преобразовательной деятельности Александра I.

63. Отечественная война 1812 г. и ее влияние на рост национального самосознания в русском обществе.

64. Выдающиеся государственные деятели первой половины XIX в.: М.М. Сперанский, А.А. Аракчеев, А.Х. Бенкендорф и др. (один деятель по выбору студента).

65. Россия глазами иностранцев (XVI–XIX вв.): С. Герберштейн, А. Олеарий, Ю. Крижанич, Л.Ф. Сегюр, А. де Кюстин и др. (один автор по выбору студента).

66. Восстание декабристов в оценках современников и потомков.

67. Николай I: исторический портрет.

68. Бюрократизация российского общества во второй четверти XIX в. как сдерживающий фактор развития страны.

69. Консервативная мысль России в XIX в.

70. П.Я. Чаадаев и его взгляды на судьбы России.

71. Славянофилы и западники: вечный спор.

72. А.И. Герцен и «русский социализм».

73. Крестьянская реформа 1861 г. и ее историческое значение.

74. Продажа Аляски: необходимость или просчет?

75. Нечаев и «нечаевщина» в русском революционном движении.

76. Российская империя и народы Закавказья.

77. Кавказская война.

78. Польский вопрос в Российской империи.

79. Еврейский вопрос в Российской империи.

80. Мусульмане в Российской империи.

81. Была ли Российская империя «тюрьмой народов»?

82. Меценатство и благотворительность в Российской империи.

83. Российское экономическое чудо? Особенности социально-экономического развития России на рубеже XIX–XX вв.

84. Политика контрреформ Александра III и ее последствия для России.

85. Выдающиеся государственные деятели конца XIX – начала XX вв.: С.Ю. Витте, П.А. Столыпин и др. (один деятель по выбору студента).

86. Была ли дореволюционная Россия отсталой страной?

87. Николай II – последний русский император.

88. Русская интеллигенция и революция.

89. «Зубатовский социализм» и причины его краха.

90. «Кровавое воскресенье»: причины трагедии.

91. Начало становления российского парламентаризма – первые Государственные Думы.

92. Манифест 17 октября 1905 г. и свобода совести в России.

93. Национальный вопрос в русских революциях начала XX в.

94. Россия в годы Первой Мировой войны.

95. Лидеры русской революции: В.И. Ленин, Л.Д. Троцкий, В.М. Чернов, А.Ф. Керенский и др. (один персонаж по выбору студента).

96. Идея созыва Учредительного собрания в истории России.

97. Октябрь 1917 г. – закономерность или случайность?

98. Политика «военного коммунизма»: цели, методы, результаты.

99. Гражданская война в России: причины, характер, последствия.

100. Иностранцы в Гражданской войне 1918–1922 гг.

101. Политика большевиков по национальному вопросу.

102. Образование СССР: проекты и их реализация.

103. Советская власть и церковь.

104. Новая экономическая политика: успехи и противоречия.

105. Индустриализация и коллективизация в СССР в оценках историков.

106. Советская Россия в изображении иностранцев: Л. Фейхтвангер, Р. Роллан, А. Жид и др. (один автор по выбору студента).

107. Евразийство и евразийцы.

108. Сталин против Троцкого: внутрипартийная борьба в ВКП(б).

109. СССР и Коминтерн.

110. Сталинские репрессии.

111. Пакт Молотова-Риббентропа: перекресток мнений.

112. Советско-финская война 1939–1940 гг.

113. Причины неудач Красной Армии на начальном этапе Великой Отечественной войны.

114. Против кого воевал СССР в Великой Отечественной войне?

115. Партизанское движение в годы Великой Отечественной войны.

116. Коллаборационизм в годы Великой Отечественной войны.

117. «Большая тройка» в 1941–1945 гг.: динамика взаимоотношений.

118. Ленд-лиз и его значение для СССР в годы Великой Отечественной войны. 

119. Советский Союз и Япония накануне и в годы Второй Мировой войны.

120. Афганская война (1979–1989 гг.).

121. Диссидентское движение в СССР.

122. Проблемы межнациональных отношений в СССР.

123. Перестройка в СССР.

124. Распад СССР: причины и последствия.

125. Конституционный кризис 1993 г. в Российской Федерации: характер и оценки.

126. Проблема русскоязычного населения в странах Балтии в постсоветский период.

127. Россия и страны СНГ: партнерство и конфликты.

128. Национальные отношения в Российской Федерации.

129. Проблема толерантности в современном российском обществе.

130. Политика мультикультурализма в Западной Европе: идеи и реализация.
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	Компетенция

	Вид работы
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Приложение б

(обязательное)

Образец оформления списка использованной литературы

Список использованной литературы

Алексеев, Ю.Г. Государь всея Руси / Ю.Г. Алексеев. – Новосибирск: Наука, 1991. (Пример описания монографии)
Земцов, Б.Н. Судебник Ивана III: цели законодателя / Б.Н. Земцов // Ленинградский юридический журнал. – 2016. – №1. – С.24–32 (Пример описания статьи из периодического издания)

Ключевский, В.О. Курс русской истории / В.О. Ключевский // Библиотека Гумер. – [Электронный ресурс]. URL: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/History/Kluchevsk/_Index.php (Пример описания электронного ресурса)

Московский летописный свод конца XV в. // ПСРЛ: Т.XXV / Под ред. А.Н. Тихомирова. – М.–Л.: АН СССР, 1949 (Пример описания исторического источника в научном издании)
Чернов, О.А. Иван III в трудах Н.В. Чарыкова / О.А. Чернов // Культурно-исторические исследования в Поволжье: проблемы и перспективы. Материалы II Всероссийского научно-методологического семинара. – Самара: СГАКИ, 2013. – С. 222–226 (Пример описания статьи из сборника научных трудов)

Образец оформления ссылок

Библиографическая ссылка – это библиографическое описание произведения, цитируемого или упоминаемого автором работы. В эссе рекомендуется использовать постраничные ссылки, поскольку они дают возможность наряду с общим текстом увидеть «исследовательскую кухню» автора, позволяют оперативно оценить оснащенность и основательность сочинения. В ссылках приводится краткое библиографическое описание источника информации. Оформляются ссылки в виде подстрочных, т.е. находящихся внизу страницы, сносок. С текстом сноска связывается порядковым номером, который обозначается арабской цифрой.
На примере конкретного текста ссылки будут выглядеть так:

В тексте: Как отмечал В.О. Ключевский, сообщения иностранцев о духовной жизни русского общества этого периода отрывочны и бедны, и в них «дано слишком много места личным, произвольным мнениям и взглядам самих писателей»1.

В сноске: 1 Ключевский, В.О. Сказания иностранцев о Московском государстве / В.О. Ключевский. – М., 1991. – С. 8.

Если какое-либо издание, документ и т.п. цитируется не по первоисточнику, то в ссылке необходимо указать источник заимствования, предваряя его словами «Цитируется по» (в сокращенном варианте – «Цит. по»). Например:

В тексте: Как отмечал австрийский дипломат Сигизмунд Герберштейн, дважды посещавший Москву в начале XVI в., никто из бояр, «как бы велико не было его значение, не смеет ни в чем противоречить государю»1.

В сноске: 1 Цит. по: Ключевский, В.О. Сказания иностранцев о Московском государстве / В.О. Ключевский. – М., 1991. – С. 93.

При ссылке на электронные информационные ресурсы, как и в случае с печатными изданиями, указываются автор и название работы, затем название сайта (или раздела сайта), адрес URL той страницы, на которую дается ссылка, и дата обращения. В записи обязательно должно быть указано «[Электронный ресурс]»:

Ключевский, В.О. Курс русской истории / В.О. Ключевский // Библиотека Гумер. – [Электронный ресурс]. URL: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/
History/Kluchevsk/_39.php (дата обращения: 29.02.2017).

Ссылки на издания и документы, с которыми автор эссе не работал, недопустимы.

Приложение В
(рекомендуемое)
ПРИМЕР ТЕКСТА ЭССЕ
Приведенный ниже текст не является оптимальным во всех отношениях. Он лишь призван сориентировать учащихся в структуре эссе, наполнении тематических разделов и оформлении текста.
Введение

Актуальность изучения личности и деятельности московского князя Ивана Калиты обусловлена весомым вкладом этого исторического деятеля во всю последующую историю России.

Имя Ивана Калиты прежде всего связано с процессом объединения Северо-Восточных русских земель, который начался в XIV в. и достиг апогея во второй половине XV – начале XVI вв. Необходимость территориального и политического объединения диктовалась внешней угрозой – со стороны Золотой Орды и Литовского государства. Объединение русских земель именно вокруг Москвы имело объективные предпосылки географического и экономического характера. Важную роль в объединительном процессе играла также целенаправленная деятельность московских князей. И одним из основных в ряду правителей, чья деятельность способствовала росту влияния Москвы и началу объединительного процесса, был Иван Калита.

Личность и деятельность Ивана Калиты достаточно широко освещена в историографии. При работе над эссе нами использовались произведения дореволюционных историков Н.И. Костомарова и В.О. Ключевского. Н.И. Костомаров является автором сборника «Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей», где один из очерков отведен Ивану Калите. Историк достаточно высоко оценивал вклад Ивана Даниловича в дело объединения русских земель вкруг Москвы и формирования единого Московского государства
. В.О. Ключевский в своем произведении «Курс русской истории» дал яркую характеристику московских князей, которые, по его мнению, отличались от других удельных князей единством и сплоченностью
.

В советской историографии вопросы объединения русских земель вокруг Москвы и образования единого государства рассматривались в трудах Л.В. Черепнина
, В.В. Каргалова
 и ряда других.
На современном этапе развития исторической науки деятельность Ивана Калиты рассматривается в работах А.А. Горского и Н.С. Борисова. Н.С. Борисов выступает автором биографического труда, посвященного Ивану Даниловичу
. В публикациях А.А. Горского анализируется процесс объединения русских земель в период деятельности Ивана Калиты и других московских князей – «Москва и Орда»
, «Русские земли в XIII–XIV вв.: пути политического развития».

Как представляется, использованная литература, позволяет с научных позиций осветить выбранную тему.

Цель данной работы – оценить личность и деятельность Ивана Калиты. Для достижения данной цели потребовалось последовательно решить следующие задачи: 

·  изучить личность Ивана Калиты;

·  рассмотреть его политическую деятельность.
Глава 1. Личность Ивана Калиты

Иван Данилович Калита родился в 1283 или 1288 г. Он был четвертым сыном Московского князя Даниила Александровича
.

С семи лет Ивана обучали грамоте по традициям московского княжеского дома. Обычно этим занимался священник, а основным учебником выступал Псалтырь.

В 1296 г. отец отправил княжича наместником в Новгород по приглашению новгородского веча. Эту роль часто исполняли дети князей, достигшие возраста 7–8 лет (например, Александр Невский был отправлен отцом в Новгород в 9 лет). «По-видимому, Даниил особо выделял Ивана среди своих сыновей и готовил именно его (а не старшего сына, как это было принято) для трудной роли новгородского князя» – отмечает Н.С. Борисов
.

Отрочество и юность Ивана Даниловича протекали в тревожной атмосфере золотоордынского ига, страданий русского народа от экономического гнета и карательных набегов татар, упадка сельского хозяйства и ремесла.

В жизни Ивана Калиты огромную роль сыграл его старший брат Юрий, занявший московский престол после смерти Даниила Александровича. В 1303–1325 гг. Юрий являлся князем Московским, в 1318–1322 гг. – великим князем Владимирским.

В рассматриваемый период развернулась активная борьба московских и тверских сил за контроль над важнейшими городами Северо-Восточной Руси и Новгородом. Одной из кульминаций этой борьбы стало сражение за Переславль. В 1304 г., в отсутствие Юрия, Иван отправился в Переславль для обороны города от тверских полков. Четырехдневная осада завершилась победой москвичей
.

В 1320 г. состоялась первая поездка Ивана Даниловича в Орду к Узбек-хану для утверждения в качестве наследника Московского княжества. Старший брат Юрий получил ярлык от хана на великое княжение, а Московское княжество, таким образом, перешло под управление Ивана. Именно в этот период наиболее ярко проявились качества Калиты как политического деятеля. Он демонстрировал гибкость в отношениях с людьми и одновременно ( настойчивость. Иван Данилович часто ездил в Орду и сумел заслужить доверие и расположение Узбека. Князь умело использовал личные связи и сложные отношения между соперниками для достижения своих целей. «Иван Данилович во все продолжение своего княжения ловко пользовался обстоятельствами, чтобы, с одной стороны, увеличить свои московские владения, а с другой – иметь первенствующее влияние на князей в прочих русских землях» – отмечал Н.И. Костомаров
.

Это умение привело к тому, что в то время как другие русские земли страдали от ордынских вторжений, Московское княжество смогло получить передышку для наращивания производительных сил и роста населения. Как свидетельствует летописец, «перестали поганые воевать русскую землю, перестали убивать христиан; отдохнули и опочили христиане от великой истомы и многой тягости и от насилия татарского; и с этих пор наступила тишина по всей земле»
.
В.О. Ключевский отмечал, что Иван и его родственники не отличались особенными доблестями и достоинствами, но имели при этом важные преимущества перед другими князьями. «Московские Даниловичи не шли в передовом ряду по личным качествам. Это князья без всякого блеска, без признаков как героического, так и нравственного величия… Не блистая ни крупными талантами, ни яркими доблестями, эти князья равно не отличались и крупными пороками или страстями. Это делало их во многих отношениях образцами умеренности и аккуратности… Но не блистая особыми доблестями, эти князья совмещали в себе много менее дорогих, но более доходных качеств. Прежде всего эти князья дружно живут друг с другом. Они действуют более по памяти, по затверженному завету отцов, чем по личному замыслу, и потому действуют наверняка, без капризных перерывов и с постоянным успехом. Эти свойства и помогли их политическим успехам»
.
Действительно, Иван Данилович Калита по личностным качествам оказался достойным преемником своих отца и брата, продолжил их линию на укрепление и расширение Московского княжества. Калите были свойственны такие черты характера как целеустремленность, настойчивость, гибкость, умеренность, преданность московскому княжескому дому. Эти черты, проявившиеся еще в ранней юности, позднее способствовали проведению эффективной политики Ивана Даниловича.

Глава 2 Политическая деятельность Ивана Калиты

К XIV в. центр русской политической жизни переместился с юга в Северо- Восточную (Владимиро-Суздальскую) и Северо-Западную (Новгородскую) Русь. При этом разгром татарами старых крупных городов, таких как Владимир, Суздаль, Ростов, привел к тому, что во второй половине XIII – XIV вв. развитие получили новые центры: Тверь, Москва, Нижний Новгород, Коломна, Кострома. В этих городах происходил рост населения, росло число купцов и ремесленников. Правители Золотой Орды считали главой Северо-Восточной Руси великого князя, занимающего Владимирский княжеский престол. Среди удельных князей началась упорная борьба за великокняжеский престол. Особенно в этой борьбе выделялись московские и тверские правители. Политическая деятельность Ивана Калиты во многом определялась именно этим фактором.

Иван Данилович занял московский престол в 1325 г. В первые же годы своего правления он добился того, что в Москву из Владимира была переведена резиденция митрополита. Первым митрополитом, переехавшим в Москву, был Петр
. Благодаря тесному союзу между московским князем и церковью, Москва стала не только экономическим и политическим центром Руси, но также центром идеологическим и религиозным. Это обстоятельство укрепило ее авторитет.
Оказав помощь татарам в подавлении восстания в Твери в 1327 г., Иван Калита получил от хана Узбека ярлык на великокняжеский престол, который впоследствии уже практически не переходил к другим удельным князьям. Сначала, в 1328 г., хан поделил великое княжение между Иваном (Великий Новгород и Кострома) и князем Александром Суздальским (Владимир, Нижний Новгород и Городец). Но после смерти Александра в 1331 г. Нижний и Городец вернулись в состав великого княжения. Иван Данилович в ходе поездки в Орду получил ярлык на все великое княжение и половину Ростова.
Помимо тесного сотрудничества с Ордой, князь Иван для расширения своего влияния активно использовал систему династических браков. Так, в 1328–1330-х гг. две его дочери были выданы замуж за Ярославского и Ростовского князей
. 

В экономическом отношении Московское княжество в период правления Ивана Калиты достигло высокого уровня. Прозвище «Калита» означает «денежная сума», «кошель», что отражает возросшее богатство московских князей. Иван Данилович сумел получить право сбора дани с русских земель и доставки ее в Орду. Еще до Калиты ханы начали перекладывать обязательство сбора дани на русских князей, но именно Иван прославился тем, что собирал «выход» со всех земель с особым усердием, можно сказать, беспощадно. Это принесло ему недобрую славу в глазах современников и историков. Но старался московский князь не ради Орды. Собирая дань для татар, он попутно наполнял собственную казну. Большое богатство открывало новые возможности. Не прибегая к оружию, Калита существенно расширил территорию своего государства. Путем покупки он присоединил к Москве Углическое, Галическое (район Костромы), Белозерское княжества.

Постоянной составляющей внутренней политики Ивана Даниловича являлось противоборство с Новгородом с целью его подчинения Москве. В 1331 г. возник конфликт между московским и новгородским правительством. Иван Калита потребовал от новгородцев выплаты дани в повышенном размере. После получения отказа, он вступил со своими войсками в Новгородскую землю, занял Торжок. В 1336 г. Иван Данилович заключил мир с Новгородом, стал новгородским князем и получил причитающуюся дань.

Одним из важнейших событий княжения Ивана Даниловича стала постройка в Москве белокаменного Успенского собора (заложен в 1326 г.), Собора Спаса на Бору, Архангельского собора, церкви Иоанна Лествичника и нового дубового Московского Кремля. Активное строительство храмов имело далеко идущие цели. Как отмечают историки, «суть этой программы состояла в том, чтобы повторить в Москве воплощенную в белокаменных храмах церковно-государственную символику Владимира»
. 

Иван Калита скончался в 1340 г., назначив преемником своего сына Семена, прозванного Гордым. Накануне смерти Иван принял монашеский постриг, как это было принято в то время, и провел последние дни в монастыре. Он заранее составил завещание (духовную грамоту), которое показывает его тщательный интерес к подсчету всех богатств княжества и подробному распределению имущества между родственниками.
Таким образом, изучив политическую деятельность Ивана Калиты, можно сделать вывод о ее огромном значении для расширения влияния Москвы, приращения территорий и укрепления государственности. В противоборстве с Тверским княжеством, Новгородом, Иван Калита добился значительных успехов. Он получил ярлык на великокняжеский Владимирский престол, который впоследствии уже практически не переходил к другим князьям. Ориентация Ивана на покорность татарам и союз с Ордой принесла серьезные выгоды Москве, сделав ее столицей самого сильного русского княжества, хотя современники и укоряли Калиту за потакание ордынским завоевателям. Можно сказать, что Иван видел недостаточность сил для сопротивления, поэтому старался не навлекать на себя ханского гнева. Очевидно также, что именно Орда позволила Москве сконцентрировать значительные земельные владения, запустив процесс объединения Руси
.

Заключение

Подводя итоги, подчеркнем, что Иван Калита был подлинным человеком своего времени и действовал в соответствии с характером той эпохи. Ему пришлось решать задачи по восстановлению Москвы и всей Северо-Восточной Руси после татаро-монгольского нашествия, созидать во времена, когда все русские земли лежали в разрухе и внутренних кровавых распрях.

На формирование его как политика оказали влияние события детства и юности, когда он видел жестокости своих соотечественников и ордынцев, а также учился управлению государством, будучи вовлеченным в борьбу русских княжеств. Получив княжескую власть, он смог удержать ее не силой оружия, но дипломатией.

Стратегия Калиты на заключение долгосрочного союза с Золотой Ордой оказалась верной, хотя и снискала ему дурную славу. Возвышение Московского княжества было сопряжено как с союзом, заключенным с ордынцами, так и с ролью церкви, поддержавшей претензии Москвы. Не стоит забывать и усиление экономики княжества при Иване. Это возвышение сопровождалось конфликтами и разорением соседей, прежде всего Твери, однако такая политика была обычной для всех русских князей, и Иван не был самым жестоким среди своих современников. 

Изучение событий далекого XIV века сохраняет важность и в наши дни. Во-первых, эти события оказали влияние на все последующее развитие России, следы этого влияния можно обнаружить и в современности. Во-вторых, изучение политической борьбы прошлого может помочь в понимании политических коллизий нашего времени, в частности, при ответе на вопрос – допустим ли в политике принцип «цель оправдывает средства».
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